
 
 

Structural Organisation in Animals 
(�ा�णय� म� संरचना�क संगठन) 

परी�ोपयोगी ��ो�र 

ब��वक�ीय �� 

�� 1. 

�न��ल�खत म � से कौन-सा एक �कार का ऊतक ह�? 

(क)  आहारनाल 

(ख)  यकृत 

(ग)  ��धर 

(घ)  अ�ाशय 

उ�र : 

(ग) ��धर 

�� 2. 

�न��ल�खत म � से �कसका उ�व � ूणीय मीसोडम�ल �र से �आ ह�? 

(क)  म��� 

(ख)  फेफड़ा 

(ग)  र� 

(घ)  यकृत 

उ�र : 

(ग) र� 

�� 3. 

�न��ल�खत म � से �कस ��धर वग� को सव��ाही माना जाता ह�? 

(क)  वग� A 

(ख)  वग� B 

(ग)  वग� AB 

(घ)  वग� 0 



 
 

उ�र : 

(ग) वग� AB 

�� 4. 

�तलच�� क� द�हगुहा होती ह�। 

(क)  सीलोम 

(ख)  हीमोसील 

(ग)  �ूडोसील 

(घ)  सीले��ॉन 

उ�र : 

(ख) हीमोसील 

�� 5. 

�तलच�� का मुखांग होता ह�। 

(क)  बेधक एव ंचूषक �कार का 

(ख)  कंुतक एव ंचव�णक �कार का 

(ग)  चव�णक एव ंलेहनकारी �कार का 

(घ)  इनम � स ेकोई नह� 

उ�र : 

(ख) कंुतक एव ंचव�णक �कार का 

�� 6. 

�तलच�� का �सन अंग ह�। 

(क)  फेफड़ा 

(ख)  जल�ोम 

(ग)  ���कया 

(घ)  �चा 

उ�र : 

(ग) ���कया 

�� 7. 

कॉकरोच का मु� उ�ज� उ�ाद ह�। 



 
 

(क)  यू�रया 

(ख)  अमो�नया 

(ग)  यू�रक ऐ�सड 

(घ)  ऐमीनो ऐ�सड 

उ�र : 

(ग) य�ूरक ऐ�सड 

अ�तलघ ुउ�रीय �� 

�� 1. 

ज�ुओ ंम� कौन-कौन से ऊतक �न��ल�खत काय� को स�� करते ह�? 

(क)  अ��य� का अ��य� स ेसंयोजन। 

(ख)  उपांग� क� ग�त। 

(ग)  संवेदना का संचालन। 

(घ)  पोषक पदाथ� एव ंगैस� का प�रवहन। 

उ�र : 

(क)  �ेत कोलेजन त� ुओ ंस ेबने �ाय ु(ligaments) अ��य� को पर�र जोड़न ेका काय� करत ेह �। 

(ख)  पेशी ऊतक (र ��खत पे�शया)ँ उपांग� को ग�त �दान करते ह �। 

(ग)  त��का ऊतक (nerve tissue) संवेदना का संचालन करत ेह �। 

(घ)  तरल संयोजी ऊतक (fluid connective tissue) शरीर म � प�रसंचरण के �ारा पोषक पदाथ� एव ंगैस� 
के प�रवहन को बनाये रखते ह �। 

�� 2. 

�हपै�रन कहाँ बनता ह�? इसके मु� काय� �ल�खए। 

उ�र : 

�हपै�रन (heparin) संयोजी ऊतक (connective tissue) म� उप��त मा� को�शकाओ ं(mast cells) 
�ारा �ा�वत होता ह � तथा ��धर वा�ह�नय� म� ��धर को जमन े(clotting) से रोकता ह �। 

�� 3. 

�क�� दो संयोजी ऊतक� के नाम �ल�खए। 

उ�र : 

1. अ�राली संयोजी ऊतक (aereolar connective tissue) 

2. ��धर (blood)। 



 
 

�� 4. 

क�रा का एक �मुख काय� बताइए। 

उ�र : 

यह पे�शय� (muscles) को अ��य� (bones) स ेजोड़ने का काय� करता ह �। 

�� 5. 

मनु� के �क�� दो अंग� के नाम बताइए �जनम � लचीली उपा�� पायी जाती ह�। 

उ�र : 

बा� कण�, नाक का छोर, ए�प�ॉ�टस। 

�� 6. 

उस ��धर क�णका का नाम �ल�खए जो ��धर ��न म � सहायता करती ह�। 

उ�र : 

��धर � ेटलेट

्

स। 

�� 7. 

संयोजी ऊतक �कसे कहत ेह� ? इसका �वकास � ूण के �कस �र से होता ह� ? 

उ�र : 

� ूण म� जब मीसोडम� को�शकाओ ंका �वभेदीकरण होन ेलगता ह � तो मीसोडम� �र के कुछ भाग तो सघन होकर 
वय� के कंकालीय एव ंपेशीय ऊतक बनाते ह � और शेष ढील ेरहकर संवहनीय और संयोजी ऊतक बनाते ह �। 
पेशीय ऊतक� के अ�त�र� वय� के अ� सभी �व�वध �कार के मीसोडम� ऊतक संयोजी ऊतक कहलात ेह �। 

�� 8. 

र �न�वयर के नोड पर �ट�णी क��जए। 

उ�र : 

म�ाय�ु त��का को�शका के अ� त� ु क� � ूरीलेमा �जन �ान� पर अ� त�ु स े�चपक� रहती ह �, उ� � 
र �न�वयर के नोड कहते ह �। इनके कारण अ� त� ु तक 0, तथा पोषक त� प�ँचते रहते ह �। 

�� 9. 

कॉकरोच म � �सन �कस अंग �ारा होता ह�? 

उ�र : 

�ास नाल (trachea)। 

�� 10. 

�तलच�� क� पेषणी के काय� का वण�न क��जए। 



 
 

उ�र : 

1. इसके अ�र �हण �कया गया भोजन पीसा जाता ह � तथा 

2.  �पसा �आ भोजन आगे बढ़न ेस ेपहल ेछनता ह �। 

लघ ुउ�रीय �� 

�� 1. 

ऊतक को प�रभा�षत क��जए। तरल संयोजी ऊतक क� तीन �वशेषताएँ �ल�खए। या ऊतक क� प�रभाषा 
�ल�खए। समझाइए �क ��धर एक ऊतक ह�। 

उ�र : 

ऊतक 

एक �व�श� काय� करने वाल ेको�शकाओ ंके समूह को ऊतक कहा जाता ह �। ऊतक (tissue) श� के 
सव��थम �योग का �ेय बाइकाट (Bichat, 1771-1802) को ह �। मारसेलो म�ैीघी (Marcello 
Malpighi, 1694) ने ऊतक� का �व�ृत अ�यन �कया। मेयर (Meyer, 1819) ने ऊतक� के अ�यन के 
�व�ान को ‘�ह�ोलोजी’ (histology) नाम �दया। उपयु�� एव ंअ� वै�ा�नक� के अनुसार ऊतक क� प�रभाषा 
इस �कार दी गयी ह �—को�शकाओ ंका ऐसा समूह जो उ��� (origin), रचना (structure) तथा काय� 
(function) म � समान हो, ऊतक (tissue) कहलाता ह �। ऊतक� क� को�शकाएँ एक आ�रकोशीय 
(intercellular) पदाथ� के �ारा पर�र �चपक� रहती ह �। ऊतक का यह आधार �� (ground substance) 
म�ै�� (matrix) कहलाता ह �। ऊतक क� को�शकाएँ ही इस म�ै�� का �ावण करती ह �। 

तरल संयोजी ऊतक क� �वशेषताएँ 

ये �वशेष �कार के संयोजी ऊतक ह �, �जनका शरीर के लगभग सभी भाग� म� संचारण होता ह �; 
उदाहरणाथ�-��धर। इनम� �न��ल�खत �वशेषताएँ पायी जाती ह � 

1. इनम � म�ै�� तरल अव�ा म� होता ह �। इस े�ा�ा (plasma) कहत ेह � तथा �ा�� म � त� ु
(fibres) नह� होते ह �। 

2. इनक� को�शकाएँ, क�णकाएँ (corpuscles) कहलाती ह � तथा ये �ा�ा का �ावण नह� 
करती ह �। 

3. ये अ� ऊतक� क� भा�ँत शरीर को �ढ़ता, �न��त ��प अथवा ग�त द�ने का काय� नह� करत े
ह �। उपयु�� �वशेषताओ ंके आधार पर हम कह सकत ेह � �क ��धर एक ऊतक ह �। 

�� 2. 

संवहनीय ऊतक से आप �ा समझत ेह�? सामा� संयोजी ऊतक से यह �कस �कार �भ� ह�? 

उ�र : 

संवहनीय ऊतक 

उ�वकास के साथ-साथ जब हमार � शरीर का माप बढ़ा और इसके रचना�क संगठन म � ज�टलता आई, तो इसके 
�व�भ� भाग� के म� पदाथ� का प�रवहन एक मह�पूण� काय� हो गया। अतः �ंज�, �नड��रया एव ंअसीलोमेट 
तथा �ूडोसीलोमेट ज�ुओ ंको छोड़कर शेष ज�ुओ ंम� एक संवहनीय त� का �वकास �आ। इस त� के 
अ�ग�त अ�धकांश उ� ज�ुओ ंम� प�रवहन के मा�म के �प म� ��धर एव ंलसीका का �वकास �आ। य े



 
 

�वशेष �कार के तरल संयोजी ऊतक होते ह �, �जनका �क स� ूण� शरीर म� प�रसंचरण होता ह �। इस �कार के 
ऊतक� को ही संवहनीय ऊतक कहा जाता ह �। 

�� 3. 

लाल ��धराणु अपघटन तथा लाल ��धराणु �नमा�ण ��या को सं�ेप म � समझाइए। 

उ�र : 

लाल ��धराण ुअपघटन मै�ोफेज तथा फेगोसाइट्स को�शकाएँ ��त�� लाल ��धराणुओ ंका भ�ण करके 
हीमो�ो�बन को हीम तथा �ो�बन म � तोड़ द�ती ह �। इस ���या को लाल ��धराण ुअपघटन कहत ेह �। हीम का 
उपयोग पुनः हीमो�ो�बन �नमा�ण म� हो जाता ह �। लाल ��धराण ु�नमा�ण यकृत, अ��म�ा, लसीका गाँठ�, 
थाइमस ��� आ�द म � लाल ��धराणुओ ंका �नमा�ण होता ह �। इनका �नमा�ण ए�र�ो�ा� को�शकाओ ंस ेहोता 
ह �। 

�� 4. 

ह�व�स�अन न�लका पर �ट�णी क��जए। या �नी क� अ�� क� अनु�� काट का नामा�ंकत �च� 
बनाइए। या �नधारी क� अ�� म � पाए जान ेवाल ेह�व�स�अन सं�ान का �� एव ंनामा�ंकत �च� 
बनाकर वण�न क��जए। 

उ�र : 

ह�व�स�अन  न�लका : 

�नी �ा�णय� क� अ��या ँअ�धक मोटी होती ह �। इसके म�ै�� म � ह �व�स�अन त� होता ह �। ह �व�स�अन न�लका 
के चार� ओर अ�� को�शकाओ ंके संके��त घेर � होत ेह �। ह �व�स�अन न�लकाएँ पर�र अनु�� या �तरछी 
वॉ�मैन न�लकाओ ंस ेजुड़ी रहती ह �। ह �व�स�अन त� के कारण अ��य� म� पोषक पदाथ� तथा 0, आ�द का 
संचरण सुगमता स ेहोता ह �। 

�� 5. 



 
 

�तलच�� के लार ���-पुंज का नामां�कत �च� बनाइए। 

उ�र : 

�� 6. 

�तलच�� के �सन नली तं� म � गैसीय �व�नमय क� यां��क� का सं�ेप म � वण�न क��जए। 

उ�र : 

�तलच�� क� �व�ामाव�ा म � ���कओ� म� के�शका �ख�चाव (capillary force) के कारण ऊतक �� 
(tissue fluid) इनम � कुछ �ू र तक भरा रहता ह �। यह भीतर आयी हवा स ेCO2 के बदल ेO2 लेता ह �। इसके 
�वपरीत �तलच�� क� स��य अव�ा म�, उपापचयी दर (metabolic rate) के बढ़ जान ेस,े ऊतक �� म � 
परासरणी दाब (Osmotic pressure) बढ़ जाता ह �। इसस े���कओ� म � स ेऊतक �� �नकल जाता ह �। 
अतः अब हवा सीधी को�शकाओ ंतक प�ँच जाती ह �, इसस ेगैसीय �व�नमय बढ़ जाता ह �। CO2 उपचम� म� स ेभी 
O2 क� अपे�ा कह� अ�धक �स�रत (diffuse) होती ह �। अतः यह हवा के साथ ही नह�, वरन ्हीमो�ल�फ म� 
घुलकर द�ह�भ�� क� उपचम� म � स ेभी �सरण �ारा बाहर �नकलती ह �। 

�� 7. 

काया�रण क� प�रभाषा �ल�खए। �क पतन से कॉकरोच को �ा लाभ �मलता ह� ? 

उ�र : 

वह ���या �जसके अ�ग�त �शश ुअनेक अव�ाओ ंस ेहोते �ए वय� बनता ह �, काया�रण कहलाती ह �। 
उदाहरणाथ�-कॉकरोच के �शश ुको �न�फ कहत ेह �। ये रचना म� वय� कॉकरोच के ही समान पर� ु छोट�, ह�े 
रगं के और पंखहीन होते ह �। इनके जननांग भी अ���वक�सत होत ेह �। इनक� �शश ुअव�ा लगभग 6 माह स े2 
वष� तक होती ह �। इस बीच �शश ुम � स��य पोषण के कारण व�ृ� होती ह �। व�ृ� अव�ा म �10 स े12 बार �न�फ 
के बा� कंकाल का �क् पतन होता ह �, प�रणाम��प इसक� व�ृ� होती ह �। अ��म �क् पतन के प�ात ्
व�ृ� �ाव�ा समा� हो जाती ह � तथा �न�फ वय� बन जाता ह �। इसके पंख भी बन जाते ह � तथा जननांग 
��याशील हो जाते ह �। 

�� 8. 

उ�ज�न के बार � म � आप �ा जानत ेह�? �तलच�� क� मैलपी�घयन न�लकाओ ंका काय� बताइए। 

उ�र : 



 
 

उ�ज�न : 

�� ेक जीव म � को�शक�य उपापचयी ��याओ ंके फल��प कई �कार के अप�श� उ�ाद बनते ह �, जो उनके 
शरीर के �लए �नरथ�क एव ंहा�नकारक होत ेह �। इन अप�श� उ�ाद� को शरीर से �न�ा�सत करने क� 
जैव-��या को उ�ज�न कहत ेह �। मैलपी�षयन न�लकाओ ंके काय�-ये पीले रगं क� धागेनुमा न�लकाएँ ह �, जो 
म� आं� तथा प� आं� के जोड़ पर ��त होती ह �। ये न�लकाएँ नाइ�ोजनी अप�श� पदाथ� का अवशोषण 
करके उ� � जैव रासाय�नक ��या �ारा यू�रक अ� म � प�रव�त�त कर द�ती ह �। यू�रक अ� प� आं� �ारा 
उ��ज� त कर �दया। जाता ह �। 

दीघ� उ�रीय �� 

�� 1. 

पेशी ऊतक �कतन े�कार के होते ह�? अर ��खत पे�शय� क� स�च� संरचना तथा काय��व�ध ६ का वण�न 
क��जए। ��ेक का उदाहरण दी�जए। या अर ��खत तथा र ��खत पे�शय� म � मु� अ�र �ल�खए। 

उ�र : 

पेशी ऊतक 

पेशी ऊतक अनेक ल�े एव ंबेलनाकार त� ुओ ं(र �श�) स ेबना होता ह � जो समानांतर पं��य� म� सज ेरहते ह �। 
यह त� ु कई स�ू त�ुओ ंस ेबना होता ह � �जसे पेशी त� ुक (myofibril) कहते ह �। सम� पेशी त�ुक 
सम��त �प स ेउ�ीपन के कारण संकु�चत हो जाते ह � तथा पुनः ल�ा होकर अपनी असंकु�चत अव�ा म � आ 
जाते ह �। पेशी ऊतक क� ��या स ेशरीर वातावरण म� होन ेवाल ेप�रवत�न� के अनुसार ग�त करता ह � तथा शरीर 
के �व�भ� अंग� क� ���त को सँभाल ेरखता ह �। सामा�तया शरीर क� सभी ग�तय� म� पे�शया ँ�मुख भू�मका 
�नभाती ह �। पेशी ऊतक अ� तीन �कार के होत ेह � 

1. अर ��खत पेशी ऊतक 

यह अनै��क पेशी ऊतक ह �। ये पे�शया ँका�य�क� व वातावरण� के अनुसार संकु�चत होती ह �। ये पे�शया ँ
कंकाल स ेस���त नह� होती ह �। इ� � �वसरल पे�शया ँभी कहत ेह �। ये पे�शया ँआहारनाल, �ासनली, 
गभा�शय, �प�ाशय, ��धरवा�हनी, �श� आ�द म� �मलती ह �। अर ��खत पे�शय� के त� ु 100-200μ ल� े तथा 
10μ चौड़� होत ेह �। ये पतले तथा त�पी होत ेह �। त� ु के ऊपर को�शका कला �मलती ह �। इसको सारकोलेमा 
कहते ह �। त�ु का �व सारको�ा� कहलाता ह �। इसम� ए��न व मायो�सन �ोटीन के समानांतर. पेशी त� ु
�मलत ेह �। 



 
 

2. 
र ��खत पेशी ऊतक 

ये पे�शया ँअंग� म � इ�ानुसार ग�त को �नय��त करती ह �। इ� � ऐ��क पे�शया ँकहते ह �। ये पे�शया ँकंकाल स े
जुड़ी होती ह �। हाथ, पैर व शरीर क� ग�त को संचा�लत करन ेके कारण इ� � कंकालीय पेशी अथवा द��हक पेशी 
भी कहत ेह �। ये पे�शया ँगद�न, हाथ, पैर, उदर आ�द सभी अंग� म� �मलती ह �। ये त� ु संयोज़ी ऊतक तथा कोलेजन 
त� ुओ ंके आवरण स ेआ�ा�दत होती ह �। इस ेए�ोमायो�सयम कहत ेह �। �� ेक त� ु बेलनाकार तथा 1-30 μ 
ल�ा तथा 10-100 μ �ास का होता ह �। इसके आवरण को सारकोलेमा कहते ह �। सारकोलेमा ���रीय 
होता ह �। सारको�ा� म� मायोफाइ��ल �मलती ह �। र ��खत पे�शय� म� ए��न तथा मायो�सन �ोटीन �मलती ह �। 

3. �द पेशी ऊतक 

यह एक संकुचनशील ऊतक ह � जो केवल �दय म� ही पाया जाता ह �। �द पेशी ऊतक क� को�शकाएँ को�शका 
स�ंधय� �ारा �� कला स ेएक�प होकर �चपक� रहती ह �। संचार स�ंधय� अथवा अ��व�� �ड� 
(intercalated disc) के कुछ संगलन �ब� �ुओ ंपर को�शका एक इकाई �प म� संकु�चत होती ह �। जैसे �क जब 
एक को�शका संकुचन के �लए संकेत �हण करती ह �, तब �ू सरी पास क� को�शका भी संकुचन के �लए उ�ी�पत 
होती ह �। 

�� 2. 



 
 

�तलच�� के मुखांग� का स�च� वण�न क��जए। या कॉकरोच के मुखांग� को, उनके �ाकृ�तक �म म �, सरल, 
�� आर �खी �च� ख�चकर उ�चत नामांकन �ारा �� क��जए (वण�न अनाप�े�त) 

उ�र : 

�तलच��/कॉकरोच के मुखांग 

कॉकरोच के �सर पर उप��त चार जोड़ी उपांग� म� स ेतीन जोड़ी उपांग छोट� और मुख�ार के चार� ओर ��त 
होत ेह �। �सर कोष क� ल�ैम (labrum) तथा हाइपोफै�र�� (hypopharynx) नाम क� एक अ� 
काइ�टनयु� रचना भी मुख�ार स ेस���त होती ह �। इन सब उपांग� का स�� भोजन-�हण स ेहोता ह �। अत: 
इ� � मुख उपांग या मुखांग कहत ेह �। ये भोजन को कुतर-कुतरकर खान ेके �लए उपयो�जत अथा�त् मै�ीबुलेट 
होत ेह �। मुख�ार के चार� ओर ये �च� म� �दखाए गए �म म� ��त रहते ह �। 

1. लै�म : 

यह मुख�ार पर, सामन ेढक�, �सर कोष क� सबसे �नचली, चपटी एव ंग�तशील, � ेटनुमा �लीराइट होती ह �। 
अतः इस ेऊपरी ह�ठ भी कहत ेह �। यह लचीली पे�शय� �ारा �ाइ�पयस स ेजुड़ी होती ह �। इसका �त� 
�कनारा बीच स ेकटा होता ह �। कटाव के दोन� ओर �ाद-�ान क� संवेदी सीटी होती ह �। 

2. मै�ीब� : 

ये ल�ैम के नीच,े मुख�ार के पाय� म� एक-एक होते ह �। मजबूत पे�शया ँइ� � �सर-कोष से जोड़ती ह �। ��ेक 
म�ैीबल कठोर काइ�टन क� ��कोणाकार-सी रचना होती ह �। इसस ेमुख क� ओर वाल े�कनार � पर तीन बड़� और 
कई छोट�-छोट� मजबूत दाँत� जैस ेनुक�ल ेउभार (denticles) होते ह �। इसी �कनार � के आधार कोण पर 
�ो�ीका नामक छोटा-सा कोमल भाग होता ह � �जस पर संवेदी सीटी होती ह �। पे�शय� क� सहायता स े
म�ैीब� अनु�� �दशा म � ग�तशील होकर दाँत� के बीच आए भोजन को चबाते ह �। 



 
 

3. �थम 
मै��ली : 

ये मुख�ार के पा�वो म �, म�ैीब� के आगे एक-एक होती ह �। �� ेक मै��ला कई पोडोमीयस� क� बनी होती 
ह �। इसके आधार भाग अथा�त् �ोटोपोडाइट म� काड� एव ं�ाइ� नामक दो पोडोमीयस� होत ेह �। काड पे�शय� 
�ारा �सर-कोष स ेतथा �ाइ� 99° के कोण पर कार� स ेजुड़ा होता ह �। �ाइ� के �ू र� छोर के बाहरी भाग 
स ेएक पतला पंचख�ीय (five-jointed) बा� पादांग (exopodite) जुड़ा होता ह �। इस ेम�ै�लरी �श�क 
(maxillary palp) कहत ेह �। इसके छोट� आधार पोडोमीयर को पै�ीफर कहत ेह �। �ाइ� के छोर से ही 
जुड़ा अ�:पादांग (endopodite) होता ह �। इसम� पर�र सटी दो पोडोमीयस� होती ह �-बाहरी गै�लया तथा 
भीतरी लैसी�नया (lacinia)। गै�लया कोमल तथा आगे स ेचौड़ी, छ��पी (hood-like) होती ह �। लैसी�नया 
कठोर तथा आगे स ेनुक�ली, पंजेनुमा होती ह �। इसके �सर � पर दो क��काएँ तथा भीतरी �कनार� पर अनेक न� े
शूक (bristles) होत ेह �। इनके �ारा �थम म�ै�ली भोजन को उस समय पकड़� रहती ह � जब मै�ीब� भोजन 
को चबाते ह �। लैसी�नया के शूक� �ारा म�ै�ली, � ुश क� भा�ँत, अ� मुख उपांग� क� सफाई भी करती रहती 
ह �। 

4. ��तीय मै��ली : 

ये सम�ेकत होकर एक सहरचना बनाती ह � �जस ेल�ेबयम या �नचला ह�ठ (lower lip) कहत ेह �; ���क यह 
मुख�ार के अधरतल पर ढका होता ह �। इसका आधार भाग बड़ा-सा चपटा सबम�ेम होता ह � जो इसे �सर-कोष 
स ेजोड़ता ह �। सबम�ेम के आगे छोटा म�ेम इसस ेजुड़ा होता ह �। ल�ेबयम का शेष, �शखर भाग, �थम 



 
 

म�ै�ली क� ही भा�ँत पोडोमीयस� एक जोड़ी रचनाओ ंका बना होता ह � �जनके आधार भाग �मलकर �ीम�ेम 
बनाते ह �। सबम�ेम, म�ेम और �ीम�ेम �मलकर ल�ेबयम का �ोटोपोडाइट बनाते ह �। �ीम�ेम के ��ेक पा�� 
म � एक पै�ीजर नामक �लीराइट होती ह �। इसस ेएक ��ख�ीय (three jointed) बा�पादांग 
(exopodite) जुड़ा होता ह � �जस ेल�ेबयल �श�क (labial palp) कहत ेह �। �ीम�ेम के छोर पर, म� भाग स े
लगे, दो छोट� �ोसी तथा बाहरी भाग� स ेलगे एक-एक बड़� पैरा�ोसी नामक पोडोमीयस� होते ह �। 

ये �मलकर इन म�ै�ली के अ�:पादांग (endopodites) बनाते ह �। इ� � �मलाकर �लगूला भी कहते ह �। पै�� 
के अ��म ख�� तथा पैरा�ोसी पर �श� एव ं�ाद-�ान क� संवेदी सीटी होती ह �। य�द म�ैीब�, �थम 
म�ै�ली या ��तीय म�ै�ली म� स े�कसी भी एक मुख उपांग को काटकर हटा द� तो कॉकरोच क� भोजन-�हण 
क� �व�ा गड़बड़ा जाएगी। यह न तो भोजन को ठीक से कुतर-कुतरकर खा पाएगा और न ही भोजन के �श�, 
ग� आ�द उ�ीपन� को �हण कर पाएगा। इस �कार, उपयु� पोषण के अभाव म� इसक� म�ृ ु हो सकती ह �। 

5. हाइपोफै�र

�

� या �ल��ा : 

यह ल�ेबयम के पृ�तल पर, ल�ैम स ेढका, �थम म�ै�ली के बीच म�, मुख�ार के छोर स ेलगा �आ 
बेलनाकार-सा मुख उपांग होता ह �। इसके �त� छोर पर अनेक संवेदी सीटी होती ह �। आधार भाग पर सहलार 
न�लका (common salivary duct) का �छ� होता ह �। 

�� 3. 

संयु� ने� से आप �ा समझते ह�? कॉकरोच के एक ने�ांशक का �� नामा�ंकत �च� बनाइए। या 
संयु� ने� �ा ह�? �तलच�� के एक ने�ांशक क� खड़ी काट का नामां�कत �च� बनाइए तथा मोजैक ��� 
क� ��या�व�ध को �व�ारपूव�क समझाइए। 

उ�र : 

संयु� ने� कॉकरोच म � �सर के अ� भाग के पा� � म� दोन� ओर दो काल ेसंय�ु ने� होत ेह �। ये अव�ृ तथा 
व�ृाकार होत ेह �। संय�ु ने� अनेक ��� एकक� (visual elements) से �न�म� त होत ेह � �ज� � ने�ांशक 
(ommatidia) कहा जाता ह �। �� ेक ने�ांशक एक �त� एकक ह � अथा�त् जो व�ु उसके सामने होती ह � 
उसका उतना ��त�ब� वह बना लेता ह �। कॉकरोच के संय�ु ने� म � लगभग 2,000 ने�ांशक �मलते ह �। ने� के 
ऊपरी �ू�टकल का आवरण कॉ�न�या (cornea) बनाता ह � जो अनेक को�� म � बँटा होता ह �, �ज� � फलक 
(facets) कहत ेह �। ये फलक षट्कोणीय होत ेह �। �� ेक फलक के नीच ेएक ने�ांशक (ommatidium) 
��त होता ह �। 

ने�ांशक (Ommatidium) : 

ने�ांशक को दो भाग� डायोि��कल (dioptrical) तथा �ाही भाग (receptor region) म � बाँटा जाता ह � 

(i) डायो��कल भाग (Dioptrical Region) : 

कॉ�न�या का फलक म� स ेमोटा होकर एक ��उ�ल ल�स (biconvex lens) बनाता ह � �जसके नीच ेदो 
कॉर�नएजन को�शकाएँ (corneagen cells) �मलती ह �। ये को�शकाएँ उप�चीय को�शकाओ ंको �पा�रण 
ह �। �नम�चन (moulting) के प�ात ्ये नया कॉ�न�या बनाती ह �। इसके पीछ� चार शंकु को�शकाएँ (cone 
cells) �मलती ह � जो पारदश� ���लीय शंकु (crystalline cone) के चार� ओर ��त होती ह �। इस भाग 
का म�ु काय� व� ु स ेआन ेवाली �काश क� �करण� को फोकस करना ह �। 



 
 

(ii) �ाही भाग (Receptor Region) : 

इसके म� म � एक ल�ी त�पी (spindle shaped) छड़ (rod) �मलती ह � �जस पर अनु�� दरार � र ��डॉम 
(rhabdome) �मलती ह �। र ��डॉम को घेरते �ए सात ��� पटल को�शकाएँ (retinal cells) �मलती ह � जो 
इसक� र�ा करती ह � तथा उस तक पोषक पदाथ� प�ँचाती ह �। र ��डॉम का �नमा�ण र �टाइनल को�शकाओ ंके �ाव 
स ेहोता ह �। र �टाइनल को�शकाएँ तथा र ��डॉम �ू र� �सर � पर आधार कला (basement membrane) पर 
आधा�रत व त��का त� ुओ ंस ेस���त होत ेह �। इस भाग पर ��त�ब� बनता ह �। 



 
 

ने�ांशक 
एक-�ूसर � स ेवण�क परत� �ारा पृथक् होत ेह �। वण�क परत � वण�क अमीबा समान को�शकाओ ं(pigmented 
amoeboid cells) �ारा �न�म� त होती ह �। दो ने�ांशक� के म� क� वण�क परत दो वण�क समूह� स ेबनती ह �। 
डायोि��कल भाग म � �मलने वाला वण�क समूह आइ�रस वण�क समूह (iris pigment group) तथा र �टाइनल 
भाग म � �मलन ेवाला वण�क समूह र �टाइनल वण�क समूह (retinal pigment group) कहलाता ह �। 

�� ेक ने�ांशक �त� ��त�ब� बनाता ह �। संय�ु ने� म � �कसी भी व� ु का ��त�ब� छोट�-छोट� ��त�ब�� 
के समेकन स ेबनता ह �। इस �कार क� ��� को संक�लत ��� (mosaic vision) कहते ह �। ��त�ब� क� 
�कृ�त �काश क� ती�ता पर �नभ�र करती ह �। ती� �काश म� एपोजीशन ��त�ब� (apposition image) 
बनता ह � तथा म� �काश म� सुपरपोजीशन ��त�ब� (super-position image) बनता ह �। यह ��त�ब� 
अंशछा�दत (overlapping) होता ह �; अतः �� नह� होता ह �। 



 
 

 


